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TEORIA SCRITTA OPPURE ORALE?

Esercizio 1
Calcolare la lunghezza dell’arco di curva γ : [0, 2]→ R3 dato da

γ(t) =
( t2√

2
,
t2√

2
, t3
)

, 0 ≤ t ≤ 2 .

Stabilire se la curva sia piana, chiusa e semplice. Calcolarne inoltre curvatura,
torsione e versore binormale.

Esercizio 2
Si consideri f : R→ R data da

f(x) = xex
2

.

Si stabilisca se f ammette uno sviluppo in serie di potenze in un intorno di x0 = 0,
e in caso affermativo si determini tale sviluppo in serie e il corrispondente raggio
di convergenza.
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Esercizio 3
Dato α > 0 numero intero, sia fα la funzione di due variabili reali definita da

fα(x, y) = xα sin
( πxy

x2 + y2

)
,

sul suo naturale dominio di definizione.
(1) Si calcoli

lim
(x,y)→(0,0)

fα(x, y) .

Nel caso in cui il limite esista in R, sia lα detto limite e si consideri il prolungamento
f̃α della fα a R2 ottenuto ponendo f̃α(0, 0) = lα.
(2) Calcolare il gradiente di f̃α in (0, 0).
(3) Studiare la differenziabilità di f̃α nel piano, al variare di α > 0.

Esercizio 4
Sia data la funzione di due variabili

f(x, y) = −3x4 − 12xy − 2y6 + 10 .

Trovare i punti critici della f e studiarne la natura.
La funzione è limitata o illimitata inferiormente?

Esercizio 5
Dato il campo vettoriale ~F (x, y, z) = sin(π(x− 1))i + (z − x)j + z2k, si calcoli

il flusso di ~F uscente dalla frontiera dell’insieme delimitato dai piani di equazioni
x = 0, x = 1, z + y − 1 = 0, z − y − 1 = 0 e z = 0, rispettivamente.

Esercizio 6
Si calcoli l’integrale doppio∫∫

D

(x2y + 1) dxdy ,

ove D = {(x, y) ∈ R2 | (x− 2)2 + y2 ≤ 4, (x− 1)2 + y2 ≥ 1, y ≥ 0}.
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